Digitalizace sbírkových předmětů včetně jejich 3D prezentace ve Vlastivědném muzeu v Šumperku
Jedním ze základních trvalých cílů stanovených v dokumentu Koncepce rozvoje muzejnictví v České republice v letech 2015 – 2020 je také podporovat muzea a galerie při zpřístupňování jejich sbírkových předmětů, sbírek a podsbírek tak, aby tyto instituce byly schopny své sbírkové předměty prezentovat veřejnosti nejen formou instalace ve stálých expozicích a krátkodobých výstavách, ale také prostřednictvím webových stránek a prezentací. Tím by se výrazně zkvalitnily služby poskytované domácím i zahraničním návštěvníkům. Dalším úkolem je pak samotná digitalizace sbírkového fondu. Tento úkol je podmíněn jednak odborným zpracováním sbírkových předmětů, jednak také nutností vlastnit a využívat moderní informační technologie a systémy, což je pro mnohá muzea problematické. Nejen z hlediska finančního, ale také z hlediska zajištění odborně erudovaných IT pracovníků. Rozvoj webových stránek jako marketingového nástroje se postupně zlepšuje, kromě základních údajů o činnosti organizace, o otevíracích dobách apod. se stále častěji objevují i virtuální prohlídky výstav a expozic. Ovšem digitalizace sbírkového fondu postupuje pomaleji a prezentace samotných digitalizovaných sbírkových předmětů na webových stránkách muzeí a galerií je poměrně vzácná, touto formou je prezentováno jen malé procento z přibližně 60 000 000 sbírkových předmětů uložených v muzejních sbírkách. Vizualizace sbírek je při tom vynikající možností, jak zpřístupnit laické i odborné veřejnosti co největší množství sbírkových předmětů a informací o nich. Současně je to způsob, který je velmi šetrný ke sbírkovým předmětům a nehrozí jejich poškození při manipulaci. Kromě vlastních webových stránek mohou muzea prezentovat své sbírky i na českém internetovém portálu eSbírky, kde je v současné době umístěno cca 50 000 sbírkových předmětů z necelých 50 muzeí. 
Digitalizace a vizualizace sbírkového fondu Vlastivědného muzea v Šumperku, které je příspěvkovou organizací zřizovanou Olomouckým krajem, včetně jeho 3D prezentace je záležitost finančně poměrně náročná. Vlastivědné muzeum v Šumperku by s ohledem na omezený rozpočet nemohlo tento projekt realizovat bez dotace ve výši 200 000 Kč, kterou získal vlastník sbírky z programu MK ČR Podpora projektů poskytování standardizovaných veřejných služeb.

Cílem Vlastivědného muzea v Šumperku bylo vytvoření moderní virtuální prezentace sbírkových předmětů, která umožní veřejnosti lepší přístup ke sbírkám kulturní povahy a zároveň dopomůže k zefektivnění propagace sbírek Vlastivědného muzea v Šumperku i zázemí českého muzejnictví obecně. Projekt byl v roce 2016 úspěšně realizován ve spolupráci s firmou AFORTI IT s.r.o. – 3D Johny a vznikl reprezentativní katalog 101 ks sbírkových předmětů, který obsahuje obrazový digitální snímek, textový popis a 3D model sbírkového předmětu. 
Výběr předmětů pro vytvoření 3D modelací byl motivován zejména ohledem na prezentaci sbírkových předmětů. Ze šesti sbírek (obsahujících patnáct podsbírek) Vlastivědného muzea v Šumperku byly pro první část 3D digitalizace vybrány rozsahem největší sbírky, tj. sbírka šumperského muzea, z ní pak pouze podsbírka historická a archeologická, a sbírka mohelnického muzea, rovněž s podsbírkami historickou a archeologickou. Při výběru bylo zohledňováno několik hledisek. 

· Reprezentativnost sbírkových předmětů – předměty ve vysoké míře reprezentují sbírkový profil muzea – vypovídají o skladbě sbírky a jsou často uplatňovány při nejrůznějších výstavních projektech.

· Ochrana sbírkových předmětů – předměty, u kterých se vystavením riziko poškození zvyšuje (např. textilní střevíce, krajkový čepec apod.).

· Velikost předmětů – drobné předměty, jejichž detaily je možné sledovat právě jen na zvětšeném 3D modelu sbírkového předmětu. Tento poskytuje možnost vyniknout někdy málo viditelné výzdobě, konstrukci nebo detailu předmětu (zejména drobné archeologické sbírky s výzdobou, hodinový stroj, drobný šperk).

· Umístění sbírkového předmětu ve stálé expozici – některé předměty umístěné ve vitrínách v obou stálých expozicích jsou viditelné pouze z jednoho pohledu, 3D model umožňuje vidět i odvrácenou stranu nebo detaily vzdáleného předmětu (všechny sbírkové předměty v nástěnných vitrínách nebo vzdálené předměty v aranžovaných scénách či interiérech, např. přeslice s vyřezávanou hlavou, která je prezentována v aranžované scéně interiéru světnice, kterou si návštěvník na vymezenou vzdálenost nemůže detailně prohlédnout).

· Možnost výroby kopií pro interaktivní nebo haptickou prezentaci sbírek. 

Vytvoření digitálních 3D modelů existujících objektů je možné realizovat různými způsoby – např. laserovým skenováním, fotogrammetricky, kontaktním skenováním, CT apod. Každá z těchto metod může mít několik úrovní kvality zpracování, a tím i výsledných výstupů. Tyto metody a jejich úrovně se samozřejmě odrážejí ve finanční náročnosti zpracování. V případě našeho projektu jsme zvolili fotogrammetrické pořízení 3D modelů ve střední kvalitativní úrovni. Výsledné výstupy jsou zaměřeny především na využití pro prezentační účely.  

Při zpracování byl každý objekt nasnímán 100–300 snímky, celkově bylo během projektu pořízeno více než 17 tis. fotografií. Snímky byly pořizovány v rozlišení 24 megapixelů (6000x4000 pixelů).  Pro zpracování 3D modelů byl použit SW Photoscan, výstupy prošly ještě ruční úpravou modelu nebo textury. Zpracováním byly získány podrobné 3D modely, každý obsahující 3–12 milionů polygonů. Tyto modely jsou sice velice podrobné, ale současně také poměrně velké – velikost jednoho modelu je běžně 200–500 megabytů, v některých případech i více. Protože však hlavním cílem projektu je prezentace hotových 3D modelů, a to především v internetových aplikacích, byly modely redukovány na 10–20 % původní velikosti. Drobné deformace 3D modelů, ke kterým kvůli zjednodušení modelů došlo, jsou díky kvalitní textuře při prohlížení téměř nepostřehnutelné. Současně zůstávají k dispozici i původní neredukované modely a je možné je využít i pro další aplikace. Výsledné modely jsou uloženy ve formátu OBJ s externí texturou, která je v rozlišení 4096x4096 pixelů.

Vhodnou platformu k zveřejnění digitálního katalogu poskytl národní internetový informační portál eSbírky a webový portál pro prohlížení 3D modelů 3D Sbírky (www.3dsbirky.cz). Pro zveřejnění 3D modelů tohoto projektu byla na portálu 3D Sbírky zhotovena samostatná webová prezentace, která je přístupná veřejnosti z webových stránek muzea www.muzeum-sumperk.cz. Vyhotovená digitální prezentace obsahuje 3D model a popis sbírkových předmětů. Umožnuje veřejnosti interaktivní prohlížení sbírkových předmětů – modely je možné otáčet i přibližovat. Součástí této webové prezentace je propojení na eSbírky.cz, které umožňuje u každého modelu otevřít příslušný záznam s podrobnými údaji přímo v aplikaci eSbírky.cz. Zároveň to platí i obráceně, na portálu eSbírky je u každého předmětu odkaz na 3D model sbírkového předmětu na portálu 3D Sbírky.
Dalším z cílů projektu bylo zkvalitnění prezentace a propagace vybraných stálých expozic Vlastivědného muzea v Šumperku. Formou virtuální prohlídky stálých expozic se zařazením 3D modelů sbírkových předmětů vystavených v těchto expozicích byly zpracovány dvě stálé expozice, a to expozice Muzea v Šumperku „Příroda a dějiny severozápadní Moravy“, která patří v podmínkách organizace k nejnavštěvovanějším, a expozice „Pravěk Mohelnicka“ v Muzeu v Mohelnici, která je jednou z nejmladších expozic VM v Šumperku a prezentuje významné archeologické sbírky mohelnického muzea. Virtuální prohlídky jsou zpracovány ve formě vzájemně propojených 360° panoramatických snímků, které jsou dále doplněny o detailní fotografie výstavních míst a o pořízené 3D modely vybraných exponátů. Návštěvníkům je tak nabídnut nejen částečný pohled do prostor stálých expozic, ale i možnost detailního prohlížení vybraných digitalizovaných sbírkových předmětů. Virtuální prohlídky jsou umístěny na portálu www.virtual-tours.cz a jsou také dostupné ze stránek muzea.
V roce 2016 byly vytvořené 3D modely využity i při krátkodobých výstavních projektech muzea, konkrétně na výstavě „Stolečku, prostři se“ a výstavě významného výtvarníka, rodáka ze šumperského regionu Juraje Hovorky. Touto formou prezentace plánuje organizace doplňovat výstavy i v budoucnu. 

